

ПОДВИГ СЕЛЬСКОГО ВРАЧА ВАРВАРЫ НИКИТИЧНЫ НЕСКОРОМНЫХ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

М.А. Барышникова

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Актуальность. Исследованию героической жизни и деятельности советских врачей во время Великой Отечественной войны посвящено множество трудов ученых историков. Жизненный путь и подвиг каждого медика уникален. Актуальным представляется популяризация подвига медиков времен Великой Отечественной войны. Студенческая научно-исследовательская деятельность в этом направлении является необходимым компонентом нравственного воспитания подрастающего поколения, особенно будущих врачей и медицинских сестер.

Цель. Целью работы является изучение подвига выдающейся женщины – доктора Нескоромных Варвары Никитичны, работавшей во время Великой Отечественной войны в Белгородской области.

Материалы и методы исследования. Материалом исследования послужили воспоминания потомков доктора Нескоромных В.Н., а также статьи из научных сборников, посвященные истории медицины Великой Отечественной войны. Были использованы описательный метод и метод анализа.

Результаты исследования. Во время Великой Отечественной войны доктор-патриотка Нескоромных В.Н. спасла многие жизни. Была награждена медалью «За победу над Германией». После войны ее направили на восстановление Калининградской области. Варвара Никитична была очень добрым и открытым человеком.

Заключение. Варвара Никитична прожила достойную жизнь, создала семью, взяв двоих детей на воспитание, возглавляла Неманскую городскую больницу, вела активную общественную жизнь. Пользовалась заслуженным почетом и уважением коллег и пациентов

Ключевые слова: Нескоромных В.Н., Великая Отечественная война, медицинская профессия в годы войны, Белгородская область

Актуальность. Тема самоотверженного служения работников сферы здравоохранения в период тяжёлых испытаний, выпавших на долю нашей страны, неизменно привлекает внимание исследователей. Медицинская профессия по праву считается одной из самых благородных. В годы Великой Отечественной войны советские врачи и медсестры мужественно сражались за спасение человеческих жизней на фронте и в тылу. Многим известна драматичная судьба медицинского работника Зинаиды Тусноловой-Марченко, которая за несколько месяцев войны вынесла более сотни раненых с поля боя. Выполняя свой профессиональный долг, она лишилась рук и ног, но нашла в себе силы продолжать жить дальше [1]. Популяризация подвига медиков времен Великой Отечественной войны представляется необходимым компонентом нравственного воспитания подрастающего поколения, особенно будущих врачей и медицинских сестер.

Цель и материалы исследования. Целью настоящей статьи является изучение подвига другой выдающейся женщины – доктора Нескоромных Варвары Никитичны, работавшей до и во время Великой Отечественной войны в Белгородской области. Материалом для нашего исследования послужили сведения, переданные внучкой доктора Поставельской И.А. в ходе устной беседы с моей мамой Барышниковой В. А, а также газетная публикация Иванова В.И. «Спасибо, доктор».

Результаты исследования. История Белгородской области тесно связана с военной историей нашего государства: Белгородская черта с цепью городов-крепостей, Белгородский полк, награжденный за военные заслуги Петром I, Первая конная армия С. Буденного и, конечно же, Великая Отечественная война и крупнейшее танковое сражение под Прохоровкой.

Белгородская область была образована, как самостоятельная территориальная единица, после Великой Отечественной войны, в 1954 году. До этого времени 31 белгородский район принадлежал Курской и Воронежской областям. После победы в Прохоровском сражении Белгород, так же, как и Орел, получил неофициальное название «Город первого салюта». В 2007 году Белгороду было присвоено звание «Город воинской славы». Два года, с осени 1941 года по август 1943, продолжались

боевые действия на Белгородчине. Наравне с солдатами на страже Родины стояли советские медики: врачи, медсестры, санитары. Всего на территории области во время войны стояли 408 военных госпиталей.

Выдающимся врачам-белгородцам, спасавшим человеческие жизни во время Великой Отечественной войны, посвящены исследования белгородских историков, краеведов, журналистов. Исследователями собран и систематизирован объемный эмпирический материал по истории медицины Белгородской области. Работа в этом направлении не остановлена и ведется регулярно. В Белгородской области с 2016 года стало традицией накануне Дня медицинского работника вписывать имена выдающихся медиков в книгу славы. Во дворе Областной клинической больницы святителя Иоасафа создана аллея славы медицинских работников.

В статье Косенко З.В., сотрудника МКУК «Шебекинский историко-художественный музей», освещается самоотверженный труд медиков Шебекинского района времен Великой Отечественной войны [2]. Историей медицины Белгородской области занимается преподаватель Медицинского института НИУ «БелГУ» Кистенева О.А. Исследователь опубликовала несколько работ, посвященных жизненному пути и трудовому подвигу выдающихся белгородских врачей: Приставка А.В. (майора медицинской службы, ветерана ВОВ) [3], Попова А.А. (начальника госпиталя ОКГУЗ «Госпиталь ветеранов войн» Белгородской области) [4]. Большое внимание историк уделяет становлению и развитию областных медицинских учреждений [5].

Истории белгородского госпитального центра времен ВОВ посвящена статья С.В. Марковой, заведующей музейным комплексом ВГМУ им. Н.Н. Бурденко [6]. Медицинские аспекты военной истории Белгородчины, Курской и Воронежской областей, в том числе доблестный подвиг советских врачей, работавших на Белгородской земле, находит отражение в целом ряде публикаций, размещенных на страницах сборника «Медицина в годы Великой Отечественной войны», вышедшего в Курском государственном медицинском университете в 2020 г. [7, с. 159 – 163; 301 – 309; 347 – 353].

Военным подвигам советских медработников посвящены многочисленные статьи, размещенные в белгородских СМИ, а также на сайте Министерства здравоохранения Белгородской области [8].

Музей-диорама «Курская битва. Белгородское направление» на платформе «ARTEFACT» разместил информацию о подвиге военных медиков-женщин во время Курской битвы [9].

Белгородским государственным музеем народной культуры также ведется постоянная работа по сбору информации о белгородских врачах. Сотрудниками сформирован даже мини архив о белгородской медицинской службе во время Великой Отечественной войны. Научные сотрудники музея тщательно собирают, изучают и систематизируют эмпирические данные. Своеобразным отчетом об этой работе стала выставка «Солдаты милосердия. Медикам Великой отечественной войны посвящается...», экспонировавшаяся в стенах музея летом 2022 года. Особое внимание сотрудники музея уделили подвигу женщин-медиков.

Большая работа по сбору, систематизации и популяризации истории края ведется местными краеведами – людьми увлеченными, неравнодушными.

Примером мужества и профессионального подвига может служить жизнь военного врача Нескоромных Варвары Никитичны, начавшей свою профессиональную карьеру в селе Знаменка Старооскольского района. Ее судьбе посвящен большой документальный очерк старооскольского краеведа Иванова В.И. «Спасибо, доктор» [10], любезно предоставленный внучкой Варвары Никитичны Поставельской И.А. Знаменский краевед Иванов В.И. был лично знаком с Варварой Никитичной с детства, ребенком он лечился у нее, потом был участником самодеятельности, которой она руководила в годы войны. Но даже после отъезда врача

из Знаменки Старооскольского района в Неман Калининградской области они продолжили общение. Их последняя личная встреча произошла в 1962 году, а переписывались они до самой смерти Варвары Никитичны. Благодаря собранным материалам Иванова В.И. и воспоминаниям внучки Поставельской И.А. мы можем пунктирно восстановить жизненный путь выдающегося человека, Нескоромных Варвары Никитичны.

Нескоромных В.Н. родилась 28 ноября 1900 года в Орле. О детских и юношеских годах Варвары Никитичны ничего не известно. По распределению на работу Нескоромных В.Н. приехала в Старый Оскол, а оттуда в село Знаменка. По специальности она была врач-венеролог, но работала педиатром в Знаменской больнице с 1933 года. Война застала Варвару Никитичну уже зрелым, опытным врачом.

2 июля 1942 года Нескоромных В.Н. срочно вызвали в военкомат и дали приказ незамедлительно отправлять раненых в тыл, т.к. враг подходил к Старому Осколу. Выполнить приказ Варваре Никитичне не удалось – немцы перекрыли дорогу. Чтобы врача не угнали в Германию, местные жители спрятали ее. Но доктор, узнав, что в окружении осталось много раненых, решила спасти солдат во что бы это ни стало. Было принято решение лечить бойцов под видом простых больных. Доктор Нескоромных В.Н. собрала своих коллег и объяснила им смертельную опасность такого положения, предложив уйти, если пожелают. Никто из больницы не ушел. Все остались выполнять свой профессиональный долг, хотя это было практически невозможно: немцы забрали из больницы все медикаменты и инструменты.

Варвара Никитична до войны работала педиатром и опыта оказания помощи и оперирования тяжелораненых у нее не было. Случайно она узнала, что местные жители прячут оказавшегося в окружении военного врача, капитана медицинской службы, военного хирурга Дубинину Екатерину Ивановну. Коллеги тайно встретились. У Екатерины Ивановны оказался сбереженный инструмент.

Две женщины провели множество операций, спасли множество жизней. Но эту тайну надолго сохранить не удалось. Немцы вызвали Варвару Никитичну в комендатуру и под угрозой виселицы приказали готовить больных к отправке в Германию.

Медики придумали, как спасти своих пациентов. Тех, которые могли ходить, забрали местные жители, остальных обрили налысо, переставили по-другому больничные койки, на дверях больницы повесили табличку «Тиф. Вход опасен», температуру всем больным выставляли высокую.

И обмануть немцев удалось. Многие солдаты, благодаря труду и заботе Варвары Никитичны выздоровели и вернулись на фронт. Самой большой наградой для доктора Нескоромных были письма солдат с фронта, в которых они обращались к ней как родной матери.

Подвиг доктора Нескоромных определенно напоминает подвиг другого советского врача – Георгия Федоровича Синякова, который находясь в немецком концлагере, организовал побеги многих сотен пленных, выписывая на них документы как на умерших.

Самой большой наградой для доктора Нескоромных была искренняя благодарность спасенных ею людей. Многие солдаты писали ей письма с фронта, в которых обращались к ней как к родной матери. Краеведом Ивановым В.И. были собраны и переданы в местный музей 72 письма, адресованные Варваре Никитичне с фронта. Солдаты после войны даже возвращались в Знаменку, чтобы поклониться мужественной женщине-врачу. Для них она была второй матерью.

Заключение. После войны, в 1948 году, Варвара Никитична покинула Белгородчину, уехав по распределению на восстановление Калининграда. Но прибыв на место, Варвара Никитична попросила перевести ее в маленький городок. Так она

попала в город Неман, где возглавила городскую больницу. Она поднимала Неманскую больницу после войны, работала главврачом, занималась общественной работой, руководила медицинской самодеятельностью. Уехала Варвара Никитична из Знаменки не одна. Она увезла с собой двух детей: брата и сестру, оставшихся без родителей (родители погибли в войну). Мальчик был уже подростком, и его Варвара Никитична не усыновила, но он ее до конца жизни называл мамой. Судьба девочки, ставшей дочерью Варваре Никитичне, очень интересна. Тамара Григорьевна, так ее звали, была сиротой привезена из Испании в СССР, ее взяла на воспитание семья из Знаменки, а после войны ее удочерила и вырастила Варвара Никитична.

По воспоминаниям внучки, Поставельской И.А., бабушка всю себя отдавала медицине и людям, никогда и никому не отказывала в помощи, была очень добрым и открытым человеком. А когда Нескоромных Варвара Никитична умерла, то хоронить ее пришел практически весь город. Ирина Александровна вспоминает, что люди шли поминать целый день: они уходили, другие приходили. Умерла Нескоромных Варвара Никитична 25 апреля 1975 года в Немане Калининградской области, там и похоронена.

Список литературы:

1. Золотарева Д. Д., Болдырева И.И. Подвиг медицинских сестер в годы Великой Отечественной войны: история жизни Зинаиды Тусноловой / Д. Д. Золотарева, И. И. Болдырева // Молодежный инновационный вестник. – 2018. – Т. 7. № 54. – С. 32-34.
2. Косенко З. В. Подвиг военных медиков Шебекинского района в годы Великой Отечественной войны / З. В. Косенко // Военная история Белгородчины: Сборник материалов / Управление культуры Белгородской области. Белгородский государственный историко-художественный музей-диорама "Курская битва. Белгородское направление". Белгород: Литературный караван, 2019. С. 72–77. – 128 с.
3. Приставка В.А., Кистенева О.А., Габдракипова А.А., Кистенев В.В. Жизненный путь врача-невролога, майора медицинской службы, ветерана Великой Отечественной войны Приставка Александра Ивановича / В. А. Приставка, О. А. Кистенева, А. А. Габдракипова, В. В. Кистенев // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Медицина. Фармация. – 2017. – № 5(254). – С. 200–204.
4. Кистенева О. А. Трудовой путь начальника ОГКУЗ «Госпиталь для ветеранов войн» Белгородской области Александра Александровича Попова (1955 - 2015 гг.) - образец служения избранному делу / О. А. Кистенева, Е. В. Шелякина, И. Ю. Шкилева // European Research. – 2016. – № 12(23). – С. 92–95.
5. Кистенева О. А. Становление и развитие Областного государственного бюджетного учреждения здравоохранения "Томаровская районная больница имени И.С. Сальтеевского" / О. А. Кистенева, Е. А. Бердникова, В. В. Кистенев // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Медицина. Фармация. – 2018. – Т. 41, № 2. – С. 317-326. – DOI 10.18413/2075-4728-2018-41-2-317-326.
6. Маркова С. В. История Белгородского госпитального центра (февраль-апрель 1943 года) / С. В. Маркова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. – 2017. – № 2. – С. 62–65.
7. Медицина в годы Великой Отечественной войны: материалы III научно-теоретической конференции с международным участием (Курск, 15 мая 2020 г.) / Курский гос. мед. ун-т, Библиотека; сост. Т. А. Суковатых; отв. ред. А. В. Данилова. – Курск : КГМУ, 2020. – 627 с. – 1 CD-ROM. – Текст: электронный.
8. Подвиг советских медработников в годы Великой Отечественной войны // Министерство здравоохранения Белгородской области. Официальный сайт [Электронный ресурс] // URL.: <http://belzdrav.ru/novosti/podvig-sovetskih-medrabotnikov-v-gody-velikoj-otec/> (дата обращения: 10.03.2023).
9. Медики в Курской битве [Электронный ресурс] // URL.: <https://ar.culture.ru/ru/subject/widget/mediki-v-kurskoj-bitve> (дата обращения: 05.03.2023)
10. Иванов В.И. Спасибо, доктор! / В.И. Иванов // Путь Октября. - 1989. - 9 мая. - С. 4.